Vandentiekio ir kanalizacijos sistema yra viena iš brangiausių. Kaip ją eksploatuoti, kad tarnautų ilgai ir ištikimai? Kaip išvengti avarijų, į ką atkreipti dėmesį naujos ir senos statybos bute? Vieni iš pačių svarbiausių dalykų, į kuriuos visi atkreipiame dėmesį, vandentiekio ir kanalizacijos sistema. Tai ir viena iš brangiausių būsto inžinerinių sistemų, kurios sutrikimai ar avarijos sukelia nemažų problemų bei didelių nuostolių ne tik būsto šeimininkams, bet ir kaimynams.

Priežastys
Seni vamzdynai
 Pagrindinė vamzdynų avarijų priežastis senos statybos daugiabučiuose - tai vamzdynų susidėvėjimas. Seni plieniniai vamzdžiai tarnauja apie 25 metus, cinkuoto plieno - apie 30 metų, tačiau dauguma daugiabučių yra statyti 1959-1980 metais ir jau gerokai viršijo (kai kurie net daugiau nei du kartus!) šį amžiaus cenzą. 

Cinkuoto plieno vamzdžiai yra gerokai atsparesni korozijai nei paprasti plieniniai. Deja, jie buvo jungiami daugiausia suvirinimo būdu, todėl seni vamzdžiai dažniausiai rūdija per suvirinimo siūles, nes šių neįmanoma cinkuoti (ypač iš vidaus). Taigi paprastai geresnė būklė yra tų vamzdžių, kurie buvo jungti srieginiu būdu.

Špižiniai vamzdžiai buvo naudojami kanalizacijai - nuotekoms šalinti. Pačių pirmųjų špižinių vamzdžių tarnavimo laikas - apie 50 metų. Vėliau imta naudoti vamzdžius gerokai plonesnėmis sienelėmis, surūdijančius dar greičiau. Atkreipkite dėmesį - daugumos namų kanalizaciniai vamzdžiai irgi balansuoja ties amžiaus cenzo riba. 

Dėl prastos kokybės vandens rūdys kartu su kalkėmis labai sumažino vamzdžių skersmenis, todėl padidėjo užsikimšimo rizika.

Plastikiniai vamzdžiai, kurie tarybiniais metais irgi buvo naudojami nuotekų šalinimui (nors gerokai rečiau ir vėliau), dažnai išsineria per jungtis, nes jų didelis plėtimosi koeficientas. 

Naujos statybos daugiabučiai
Dažniausia problema, kuri sukelia įvairias avarines situacijas, - tai atliekamų darbų kokybė, tiksliau - nekokybė. Sistemos nesandarios, vamzdžiai prastai sujungti tarpusavyje, neteisingai prijungiama santechninė įranga ir prietaisai ir kt. 

Kita problema - neatsakingas požiūris. Dažnai darant apdailą naujame bute darbininkai ar patys gyventojai į kanalizaciją (klozetą) išpila statybinių medžiagų likučius: tirpiklius, vandenį, kuriame plovė teptukus, skiedinius, tinkus, tapetų klijus, dažus... Galima tik įsivaizduoti, ką randa į avarijos vietą iškviesti UAB „Avarija" specialistai.

Kur ir kas atsitinka dažniausiai 

Daugiausia problemų ten, kur santechniniai prietaisai ar įrenginiai jungiami prie vandens tiekimo ar kanalizacijos vamzdžių. Per laiką susidėvi tarpinės, jungtys tampa nesandarios, o jei dar ir vamzdžiai seni, tai šiose vietose jie įtrūksta dažniausiai.

Gyventojai, darydami kapitalinį vandentiekio ir kanalizacijos vamzdynų remontą, savo bute dažniausiai pakeičia viską - nuo vamzdžių iki sifonų ir maišytuvų. Tam pasirenkami vis kokybiškesni gaminiai, vis daugiau dėmesio skiriama ir atliekamų darbų kokybei. Tačiau viena svarbi problema vis tiek dažniausiai lieka neišspręsta - tai stovo pakeitimas, kurį geriausia keisti centralizuotai, kooperuojantis su kaimynais. Mat net ir viską pakeitus viename bute, o po kiek laiko ir viršutiniame bei apatiniame butuose, perdangose vis dar lieka senų vamzdžių, kurie savo jau atitarnavo... 

Maišytuvai 
Dažnai manoma, kad maišytuvą reikia stipriai užsukti. Deja, tai didelė klaida. Užsukant per jėgą, perspaudžiamos maišytuvo gumos, uždarančios vandens padavimą. Be to, nusidėvi sriegiai, todėl esant slėgio šuoliui vandens srovė gali išmušti maišytuvą. Jeigu vietoj gumos maišytuvuose naudojama keramika, reikia naudoti filtrą, nes smėlis kenkia keramikai ir maišytuvas ilgainiui tampa nesandarus. 

Lanksčios pajungimo žarnelės
Viena iš dažniausių bėdų - sutrūkusios lanksčios pajungimo žarnelės. Tai guminės žarnelės, išorėje apipintos metalu, dažniausiai naudojamos maišytuvo ar klozeto bakeliui prie vandentiekio įvado prijungti. Perkant tokiai žarnelei suteikiama vos savaitės garantiją (Jums pasiseks, jei ji atlaikys bent porą metų). Šios žarnelės populiarios, prekybininkai jų visuomet turi sandėliuose, kur jos begulėdamos perdžiūva, sutrūkinėja dar nenupirktos, todėl vėliau nebeatlaiko spaudimo ir sutrūksta. Be to, jų viduje (galuose) esančios geležinės dalys, veikiamos vandens, surūdija. 

Gyvatukai
Seniems gyvatukams būdingas taškinis rūdijimas, todėl jie keičiami naujais. Nauji estetiški, tačiau plonasieniai gyvatukai ar kopėtėlės, deja, labai greitai prarūdija - tam kartais tereikia pusmečio. Šios problemos būtų galima išvengti pasirinkus gyvatukus iš kokybiškų medžiagų: ne iš valcuoto plieno ir suvirintus elektra, o išlietus monolitinius. Tačiau bėda ta, kad nušlifavus siūles ir uždažius emaliu valcuoto plieno vamzdžius, neįmanoma atskirti, iš ko pagamintas gyvatukas. Geriausi, tačiau ir brangiausi - nerūdijančio plieno gaminiai.

Kaip išvengti užsikimšimo
Plaunant indus ar skalbiant rankomis neverta taupyti vandens, ypač karšto. Mažas vandens kiekis nenuplauna kanalizacijos vamzdyje susikaupusių nešvarumų, o karštas vanduo šiuos nešvarumus tirpdo. Kartais siūloma bent kartą per savaitę įpilti verdančio vandens į nutekamąją angą, tačiau tai nėra pats geriausias sprendimas, kadangi per didelės temperatūros vanduo gali deformuoti tarpines, plastikinius vamzdžius, jungtis ir pakenkti sandarumui. 

Visus tirščius, kavos ir arbatos nuosėdas reikėtų pilti į klozetą, kurio nutekamojo vamzdžio skersmuo didesnis nei virtuvėje. Tai padės išvengti užsikimšimo. Jeigu po plautuve yra įmontuotas maisto smulkintuvas, jis turėtų būti pajungtas tiesiai į stovą kuo trumpesniu atstumu ir kuo tiesiau. 

Į kanalizaciją griežtai draudžiama mesti popierių, skudurus, maišelius ir kitas neorganines atliekas.  Taip pat negalima mesti ir grybų atliekų, bulvių lupenų, kopūstų lapų: „Rudenį santechnikams prasideda grybų ar bulvių sezonas, pavasarį - kopūstų. Tai akivaizdžiai matyti pagal iškvietimų skaičių ir pobūdį - dažniausiai kanalizacija užsikemša šiais maisto produktais."

Plaunant indus, reikia stengtis, kad kuo mažiau riebalų patektų į plautuvės nutekamąją angą. Indų plovikliai nesuskaido visų riebalų ir nešvarumų, kurie susikaupia ant vamzdžių sienelių, todėl būtina naudoti specialius vamzdynų valiklius. Jie būna dvejopi - granulių ir gelio pavidalo.

Kaip išvengti trūkimo
Būtina pakeisti senus vamzdžius, ypač jeigu jų tarnavimo laikas pasibaigęs ar artėja į pabaigą. Vamzdynų sistemų pasirinkimas labai platus, kiekvienas gali pasirinkti medžiagas, tinkančias jo būstui, situacijai, piniginei. Tačiau renkantis vamzdyną būtina atkreipti dėmesį, ar ši sistema sertifikuota kaip vientisas produktas. Tik pasirinkę to paties gamintojo vamzdžius ir jiems specialiai pritaikytas jungtis, galėsite būti tikri dėl sistemos kokybės. Žinoma, jeigu ją sumontuos ir kvalifikuotas meistras, galintis prisiimti atsakomybę už darbą.

Lanksčias pajungimo žarneles (apipintas metalu) rekomenduojama keisti pakankamai plastiškais nikeliuotais variniais ar žalvariniais vamzdeliais, kurie neturėtų kelti problemų 30 metų. Taip pat puikiai tinka ir daugiasluoksniai metalopolimeriniai vamzdžiai, kuriems gamintojai duoda net 50 metų garantiją.

Nepamirškite pakeisti naujais ir senų maišytuvų - išsidėvėjusių sriegių ir užkalkėjusių ar surūdijusių čiaupų sukeltos avarijos gali atsieiti gerokai brangiau nei naujas maišytuvas. 

Reikia palikti galimybę bet kada prieiti prie tinklų ir jungčių vietų - įėjimą iš techninio kanalo į butą paslėpti už durelių, perdangoje įstatyti gilzę, o tarpus užkamšyti mineraline vata. 

Šalto vandens vamzdžius apšiltinti mineraline vata, kad jie nerasotų, nes besilaikanti drėgmė skatina koroziją. 

Keičiant kanalizacijos vamzdyną, reikia išlaikyti tinkamą jo nuolydį. Optimalus nuolydis 1 metrui vamzdžio - 2 cm aukščio."

Prie kiekvieno santechninio prietaiso ar įrenginio reikia sumontuoti uždarymo ventilį, kuris skirtas vandens tiekimui sustabdyti, jeigu prietaisas sugestų ar įvyktų avarija. 

 

